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Sreda, 3. februar 2021 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinnik, radirko, ravnilo ter numeri¢no Zepno racunalo
brez grafiénega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja.
Priloga s konstantami, enacbami in tabelami je na perforiranih listih, ki ju kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
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POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo togk,
ki jih lahko doseZete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant, enacb in tabel v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko ridete s svinénikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.
Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante, enacbe in tabele

Elektrina in elektric¢ni tok
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Elektromagnetna indukcija
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Prehodni pojavi
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Elektronska vezja

Usmernik Ojacevalnik CE
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Elektricne instalacije
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Tabela 1: Korekcijski faktorji pri polaganju vec tokokrogov v skupini ali ve¢Zilnih kablov

5/20

f,— korekcijski faktorji zaradi skupinskega polaganja

Razporeditev kablov

Stevilo tokokrogov ali §tevilo ve&zilnih kablov v zagitni cevi ali kanalu

1 2 3 4 5 6 7 8 10
V skupinah na povrsini,
polozeni v cevi ali zaprtih 1 0,8 | 0,7 | 0,65 0,6 0,55 0,55 0,5 0,5
kanalih
1. pogoj: <1, <I, 2.pogoj: I, <1451, =1 = 1’4?('12 I =1, f,
Tabela 2: Zgornji preizkusni tok za$¢itne naprave je: I, =k -1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 4 A I,=21-1,
Pri talilnih viozkih do vklju¢no 13 A I, =191
Pri talilnih vioZkih 16 A ali ved I,=16-1,
Pri ingtalacijskih odklopnikih I,=145-1,
Pri odklopnikih I,=12-1,
Tabela 3: Dopustne trajne tokovne obremenitve bakrenih vodnikov
Vrste kablov NYY, NYM, NYCWY, NYCY, NYKY
Izolacija PVC (pri obratovanju je najvi§ja dopustna temperatura vodnika 70 °C
in okolice 30 °C)
Nacin polaganja | Skupina A1 | Skupina A2 | Skupina B1 | Skupina B2 | Skupina C | Skupina D
f;a‘r’]ﬁ(rg\r/“e”je”ih > 3|2 3|23 |2|3|2/|3/|2]:3
Nazivni presek Dopustne tokovne obremenitve I, — zdrzni tok kabla v A
me2 12 IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ
1,5 145|135 | 14 13 | 175155 |16,5| 15 | 195 | 175 | 22 18
25 195 | 18 | 185 | 17,5 | 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 37 30
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 46 38
10 46 42 43 39 57 50 52 46 63 57 60 50
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 78 64
25 80 73 75 68 | 101 | 89 90 80 | 112 | 96 99 82
35 99 89 92 83 | 125 | 110 | 111 | 99 | 138 | 119 | 119 | 98
50 119 | 108 | 110 | 99 | 151 | 134 | 133 | 118 | 168 | 144 | 140 | 116
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Tabela 4: Nazivni tokovi varovalk za taljive vioZke gG — za splosno uporabo s celotnim izklopnim

podroéjem

hA)| 2] 4|6]8[10[13]16]20[25]32|35]40][50]63]80]100]125]160]200|

Tabela 5: Vrednosti nazivnih tokov instalacijskih odklopnikov

)| 6] 8 |10]16]20]25|32]40[50]63]80]100]125]

Tabela 6: Nastavitve elektromagnetnih sproZnikov inStalacijskih odklopnikov

Instalacijski odklopnik | 7, (odklopni tok zasCitne naprave)

lzvedba B I,=(3-5)-1,
Izvedba C I,=(5-10)-1,
lzvedba D 1, =(10-20)-1,

Temeljni pogoj zascite s samodejnim odklopom v TN-sistemu: Z,, - I, <U, ali R, -I,<U,

Kontrola padca napetosti: U, < ue,,

Tabela 7: Mejne dovoljene vrednosti padcev napetosti

Vrednost v %

Opis vrste elektriéne instalacije

3

Za elektricne inStalacije za razsvetljavo, Ce je elektricna inStalacija napajana iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske priklju¢ne omarice
ali razdelilnika).

Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja
neposredno iz lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.

Za tokokroge drugih porabnikov, ¢e se elektriCna intalacija napaja iz
nizkonapetostnega omreZzja; npr. od bliznjega priklju¢ka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

Za tokokroge drugih porabnikov, ¢e se elektri¢na inStalacija napaja neposredno iz
lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.
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1. Na sliki je krmilni (stikalni) nacrt.

1.1.

1.2.

+U A +U A

S1 K1

S2 |-y y ®
K1 |::|

Katero logi¢no funkcijo predstavlja stikalni (krmilni) nacért? Obkrozite ¢rko pred pravilnim

odgovorom.
A Logi¢no funkcijo ALI.
B  Logicno funkcijo IN.
C Logicno funkcijo NE.
D Logiéno funkcijo NEALI.
(1 tocka)
Zapisite logicno funkcijo za krmilni (stikalni) nacrt na sliki.
(1 tocka)

2. Vzporedna vezava porabnikov

2.1.

2.2.

Katera trditev velja za vzporedno vezavo porabnikov? Obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom.

A

B
Cc
D

Tok je vedno enak skozi vse porabnike.
Napetost je najvecja na porabniku z najmanjSo upornostjo.
Tok je najvedji skozi porabnik z najmanjSo upornostjo.
Tok je najvedji skozi porabnik z najvecjo upornostjo.
(1 tocka)

Zapisite, kako se spremeni skupna upornost vzporedne vezave, ¢e en porabnik izklopimo.

(1 tocka)
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3. Zaporedni nihajni krog

3.1

3.2.

Katera trditev drzi za zaporedni nihajni krog v resonanci? Obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom.

A

B
C
D

Na sponkah zaporednega nihajnega kroga v resonanci tok prehiteva napetost.
Na sponkah zaporednega nihajnega kroga v resonanci napetost prehiteva tok.
Na sponkah zaporednega nihajnega kroga v resonanci sta napetost in tok v fazi.

Na sponkah zaporednega nihajnega kroga v resonanci se vezje obna$a kot Cisto
induktivno breme.

(1 tocka)

Skicirajte potek toka / v zaporednem nihajnem krogu v odvisnosti od frekvence f.

\

Jo f
(1 tocka)

4. Bipolarni tranzistor

4.1.

4.2.

Kako je definiran tokovni ojaCevalni faktor «? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
Cc
D

Z razmerjem med kolektorskim in baznim tokom.
Z razmerjem med kolektorskim in emitorskim tokom.
Z razmerjem med baznim in emitorskim tokom.
Z razmerjem med baznim in kolektorskim tokom.
(1 tocka)

Nari8ite simbol PNP-tranzistorja in oznagite njegove sponke.

(1 tocka)
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5. Nasliki je element elektri¢nih instalacij.

5.1. Kateri element imamo na sliki? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Taljivo varovalko.

B  Stikalo RCD.
C InStalacijski odklopnik.
D Kontaktor.
(1 tocka)
5.2. NariSite elektriCni simbol za element na sliki.
(1 tocka)

6. Podana je logi¢na enacba: M=S1-S2+ S2 .S3

Dopolnite ¢asovni diagram za izhod M.

s t
s2 | | t
s3 t
M t

(2 tocki)



P2 03 J 2011 110

7. Dano je vezje s podatki: V, =6V, Uy =10V

IzraCunajte potencial ¥, v tocki C.
(2 tocki)

8. Kondenzator s kapacitivnostjo C =1 pF priklju¢imo na harmoni¢no napetost frekvence f =50 Hz.
IzraGunajte reaktanco/kapacitivno upornost kondenzatorja.
(2 tocki)

9. Napetost na vhodu ojacevalnika je U,,, =25 mV. Ojacevalnik ojacuje z napetostnim ojacenjem
A4, =50 dB.

Izradunajte napetost na izhodu ojacevalnika U, .

(2 tocki)
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10. Na slikiimamo nacrt napeljave elektricne inStalacije. S stikalom lo¢eno vklapljamo dve zarnici z
enega vklopnega mesta.

V izvedbeni shemi spodaj povezite fazni vodnik L, nevtralni vodnik N in zas¢itni vodnik PE s
stikalom in zarnicama ter upostevaijte Stevilo vodnikov, kot je razvidno v nacrtu napeljave.

uzr
' XX}

T
@
@

(2 tocki)



P2 03 J 2 01 1 1 1 2

2. DEL

1.V stanovanjski hisi je instaliran alarmni sistem, ki ima tri senzorje S1, S2 in S3. Ce je vkljuéen
samo eden ali hkrati dva senzorja, se vklopi sirena A1.
Ce so hkrati vkljugeni vsi trije senzorji ali e sta izpolnjena pogoja
(81, S2, S3) = 110, (S1, S2, S3) = 010, se vklopi notranja rotirajoca lu¢ A2.

1.1. Dopolnite pravilnostno tabelo za izhoda A1 in A2.

S1 S2 S3 A1 A2
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

(2 tocki)

1.2. ZapiSite minimizirani logi¢ni funkciji za izhoda A1 in A2.
(2 tocki)



IR
P2 0 3 J 2 01 1 1 1 3
1.3. NarisSite kontaktna nacrta za izhoda A1 in A2.
(2 tocki)

1.4. Narisite funkcijski nacrt za izhod A2, nato pa dodajte/nariSite elektricno vezje tako, da
boste izhod A2 iz funkcijskega nalrta prek tranzistorskega vezja z relejem povezali na
rotirajoCo lu¢, ki ima napajanje 24 V DC. Vrednosti elementov ni treba oznacevati.

(2 tocki)
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Dano je enosmerno vezje s podatki: R, =20 Q, R, =60 Q, R, =40 Q, R, =80 Q0. Na uporu R,
se troSi mo¢ P, =2,5W.

2.1.

2.2.

2.3.

24.

11 Rl ]3 R3

L

ulO R,

IzraCunajte tok 7.

IzraCunajte napetost U,.

IzraCunajte tok 1.

IzraCunajte, koliko toplote ¥, se sprosti v vezju v Casu ¢t =2 h.

(2 tocki)

(2 tocki)

(2 tocki)

(2 tocki)
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3. Na napisni plo&c€ici enofaznega elektromotorja je zapisano U =230V, P=11kW in
cosp =0,75. Motor deluje pri frekvenci f =50 Hz.
3.1. lzraCunajte tok I, ki te€e v motor, ko je le-ta obremenjen z nazivno delovno modjo.

(2 tocki)

3.2. lzra¢unaijte navidezno mo¢ § motorja, ko je le-ta obremenjen z nazivno delovno mocjo.
(2 tocki)

3.3. lzradunajte jalovo mo€ Q motorja, ko je le-ta obremenjen z nazivno delovno mocjo.

(2 tocki)

3.4. Izraunajte kapacitivnost C kondenzatorja za kompenzacijo jalove mo¢i, s katerim bi
dosegli tok v priklju¢ni sponki I'=5 A.

(2 tocki)
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Na sliki je dvostopenjsko ojaevalno vezje z operacijskima ojaevalnikoma, kjer prvi in drugi del
vezja oznaCujeta Crtkana pravokotnika.

Podatki so naslednji: R, =5 kQ, R, =40 kQ, R; =2 kQ, R, =18 kQ

41.

4.2.

4.3.

4.4.

1. del
RZ

Poimenuijte prvi del in drugi del vezja.

(2 tocki)
IzraCunajte napetostno ojacenje 4,, prvega dela vezja.

(2 tocki)
IzraCunajte skupno ojacenje 4, ojaCevalnega vezja.

(2 tocki)

IzraCunajte, kolikSno upornost R," bi moral imeti Cetrti upor, da bi bilo skupno ojacenje
vezja dvakrat manjSe.

(2 tocki)
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V hi8i Zelimo imeti grelnik vode mo&i P =2 kW. Prikljuéen bo na / =20 m dolg vodnik specifi¢ne
prevodnosti 1 =56 Sm/mm?, ki bo poloZen v gibki kabelski cevi neposredno v toplotni izolaciji
skladno s skupino A2. Grelnik vode bo priklju¢en na fazno napetost U; =230 V. Za varovanje
tokokroga bomo uporabili taljivo varovalko.

5.1. lzraunajte fazni tok I porabnika.

(2 tocki)

5.2. Iz tabele izberite in zapiSite ustrezni nazivni tok 1, taljive varovalke in zdrZni tok vodnika
I, ob upostevanju 1. pogoja za preobremenitveno zascito.

(2 tocki)

5.3. ZapiSite in preverite 2. pogoj za preobremenitveno za&¢€ito in izberite ustrezen presek A4
vodnika.

(2 tocki)

5.4. Po dolocenem Casu je prislo do okvare grelnika. Zamenjali smo ga z novim grelnikom moci
P'=2,5 kW. Ugotovite, ali smo s tem presegli dopustni padec napetosti 3 %.

(2 tocki)
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